

奔跑的黑土地 奋进的龙江人

进一步贯彻落实习近平总书记两次对黑龙江做出的重要讲话精神闯新路谋振兴

责任编辑:徐晓海(0451-84655233)
执行编辑:李莉(0451-84655152)

9月10日17时,省委省政府进一步贯彻落实总书记对我省重要讲话精神推进会与会同志来到大庆铁人王进喜纪念馆考察

血肉之躯铸就中国力量

铁人王进喜纪念馆馆长孙志刚谈传承弘扬铁人精神

黑龙江有好的经验,大庆就是全国的标杆和旗帜,大庆精神激励着工业战线广大干部群众奋发有为。我很高兴听到大庆的同志讲,有信心在困难情况下攻坚克难,保持大庆在全国石油生产中的领先地位。这要克服很多困难、做很多工作。未来国际油气领域的困难局面还会延续相当时间,大庆要承受相当压力。只要精神不滑坡、办法总比困难多。

摘自《习近平总书记在参加十二届全国人大四次会议黑龙江省代表团审议时的讲话》

铁人王进喜生平简介

王进喜,1923年10月8日出生于甘肃省玉门县赤金堡一个贫苦农民家庭。6岁讨饭,10岁给地主放牛,15岁到玉门油矿做苦工,直到玉门油矿解放。1950年春,他成为新中国第一代钻井工人,先后任司钻、队长等职,1956年4月加入中国共产党。1958年9月,他带领钻井队创造了当时月钻井进尺的全国最高纪录,荣获“钢铁钻井队”称号。1959年9月,王进喜被评为全国劳动模范,光荣出席了全国工交群英会。群英会期间,他得知东北发现了大油田,异常兴奋,找到当时的石油部领导,积极要求参加石油大会战。1960年3月,王进喜率1205钻井队到大庆参加石油大会战,组织全队职工用“人拉肩扛”的方法搬运和安装钻机,用“盆端桶提”的办法运水保开钻,不顾腿伤跳进泥浆池,用身体搅拌泥浆压井喷,被誉为“铁人”,从此成为大会战的一面旗帜。

王进喜先后任1205钻井队队长,大庆油田钻井指挥部建队大队长、钻井二大队大队长,钻井指挥部副指挥,中共大庆党的核心小组副组长等职务。1964年12月,王进喜出席第三屆全国人民代表大会第一次会议。1969年4月,王进喜出席党的“九大”并被选为中央委员,受到毛泽东主席和周恩来总理的亲切接见。1970年11月15日,铁人王进喜患胃癌医治无效逝世,年仅47岁。



王进喜用血肉之躯奋力搅拌泥浆,英雄的壮举定格为精神的永恒。

本报资料片

铁人王进喜语录

宁可少活20年,拼命也要拿下大油田。
有条件要上,没条件创造条件也要上。
干,才是马列主义。不干,半点马列主义也没有!
这困难,那困难,国家缺油是最大困难;这矛盾,那矛盾,国家建设等油用是最主要矛盾。
干工作要为油田负责一辈子,要经得起子孙万代的检查。
我要老老实实地为党和人民当一辈子老黄牛。
石油工人一声吼,地球也要抖三抖;石油工人干劲大,天大困难也不怕。



9月10日,省委省政府进一步贯彻落实总书记对我省重要讲话精神推进会与会同志在大庆铁人王进喜纪念馆参观。

本报记者 陈宝林摄

□本报记者 李飞

9月10日17时,省委省政府进一步贯彻落实总书记对我省重要讲话精神推进会与会同志来到大庆铁人王进喜纪念馆。人们神情肃穆地仔细倾听铁人的故事,领会铁人精神。在铁人奋战泥浆池和石油大会战的影像资料前,久久驻足。省领导们

认可和高度评价。王进喜同孙中山、鲁迅、雷锋、焦裕禄、李四光、毛泽东、邓稼先、邓小平、袁隆平一起,被新华社评为“百年中国十大人物”,写入中华民族的光辉史册。而铁人王进喜纪念馆,正是对大庆精神铁人精神最形象的解读。

作为国家级一级博物馆,铁人王进喜纪念馆和故宫博物院、国家博物馆、韶山毛泽东纪念馆等齐名,在全国文博行业地位十分突出,每年都有十几个博物馆的同行上门考察学习。孙志刚说,作为人物纪念馆,一般都有一个遇冷、慢热的过程,而铁人纪念馆恰恰相反,自开馆以来就观众众多,我们经常处在应接不暇的状态。最高峰时,一天就接待了1.5万人次的参观者。讲解员往往一天要讲解三四场,每场讲一个多小时、走900多米,经常累得说不出话、吃不下饭。常年在王进喜铁人精神的熏陶下耳濡目染,展馆的讲解员们都感觉到自身素质不知不觉在提升。

“铁人精神是一面旗帜,凝聚着工人阶级的朴素情感;铁人精神是一种力量,凸显了坚韧不拔的创业勇气;铁人精神是一种标志,浓缩着中华民族不畏困难的民族气概。铁人的特质让我们馆的工作人员深受其益,大家对此都有切身体会。”孙志刚说,2012年以来,纪

念馆还主动走出去办展,先后在天津、上海、北京等地20多个单位举办“永远的铁人”巡展,把铁人精神播撒到天南海北,让这个宝贵的精神薪火相传。

“铁人用血肉之躯铸就了中国力量,激励着我们加倍努力工作,造福国家和社会。”孙志刚介绍,再过十几天时间,铁人王进喜纪念馆就开馆整整10周年了。近年,不少国外参观者慕名而来,特别是吸引了苏丹、伊拉克、蒙古、哈萨克斯坦等国石油企业的员工,这就是铁人的影响力。“为此,我们正在研讨如何改进解说工作,用更多的铁人故事讲解铁人精神,更好地适应铁人纪念馆日趋国际化的势头。”

孙志刚说,2012年以来,纪



铁人王进喜纪念馆馆长孙志刚。 崔俊多 本报记者 李飞摄

铁人王进喜纪念馆观众留言(摘发)

雪地冰天见精神,神州大地第一人。 ——赵义勇

王进喜爷爷,您受苦了,您是最伟大的中国人。 ——刘丽丽

每一次走进铁人纪念馆,都是一次心灵的洗礼。 ——刘梅

钢铁般的铁人精神深深烙印在我们心中,指引我们穿过困境和泥潭。 ——实验中学参观团

铁人精神永不过时。一定要让我们的下一代了解大庆精神铁人精神。 ——贾辉

看了铁人的事迹,我热血沸腾。真想回到那个时代,为了祖国和油田好好干一场。 ——于海军

王进喜用血肉之躯锻造了铁人。在实现中华民族伟大复兴的征途上,需要千千万万个铁人。 ——孙勇

铁人精神让我骄傲,自己是中国人。铁人不倒,中国不倒。 ——张畅铁

勇于争先!勇往直前!永不言败! ——陶箫山

新华社老干部局参观团



铁人王进喜纪念馆大厅。 崔俊多 本报记者 李飞摄

记者手记

那伟岸的身躯
激励着我们

□本报记者 李飞

走进铁人王进喜纪念馆,正中大型群雕中走在最前面的王进喜,头颅高昂,眼神刚毅,胸膛笔挺,拳头紧握,大踏步的行姿让每一位参观者都仿佛能清晰地“听”到他那铿锵有力、轰然作响的脚步声。

无畏困难挑战,一路勇往直前,王进喜就这样走过了他47载的人生。他的精神,激励着中国人和他同行。这就是王进喜,那个让时代为之热血沸腾、让后世为之感怀、为之敬慕的人。他属于历史,也注定属于未来。

在铁人王进喜纪念馆采访,记者获悉这样一组数据:截至今年8月末,纪念馆共接待国内外参观者近830万人次,仅今年上半年参观者就达62万人次。纪念馆工作人员拿出两本厚厚的观众留言集锦,记者在感受参观者获得的震撼时自己也被强烈震撼着——这里不是什么风景名胜区,又地处北国边陲,参观者却来自国内外、五湖四海。大家慕名而来,在肃穆的沉思中,感受、亲近、回味那个伟岸的身影,仰望精神的丰碑,唤醒人生的力量。

走出纪念馆,来自河南洛阳的退休工人尹善奎久久地坐在台阶上不肯马上离去,这组47级的台阶寓意着铁人王进喜47载不平凡的人生历程。尹善奎说:“我是专门来看望王进喜的。没有铁人不讲代价的埋头奉献,就没有我们今天的幸福和祖国的强大。铁人精神是中华民族的宝贝,无论到什么时候都不能丢了。”

踏着铁人脚步走,“地球也要抖三抖”。这脚步,永远向前,从未停歇;这声音,敲击心头,荡气回肠。

1205钻井队第20任队长赵明涛

做铁人传人
让1205的红旗更鲜艳

□韩京 本报记者 李飞 陈蒙辉

赵明涛是铁人精神优秀的继承者、实践者。

大庆油田钻探工程公司钻井二公司钢铁1205钻井队,是铁人王进喜带过的队伍,是大庆油田的标杆钻井队。赵明涛就是这个钻井队第20任队长。

赵明涛大学毕业就踏进1205钻井队。学队史、忆传统,被老队长王进喜“为国分忧、为民族争气”的精神深深震撼,立志要静下心、沉下身,立足岗位做铁人传人。十年如一日,钻井一线工作的艰苦把赵明涛锻造成一块“特种钢”。2013年3月,赵明涛接过铁人队的大旗。从那一刻起,踏着铁人王进喜和“大庆新铁人”李新民两代铁人的足迹,他决心立铁人品格、当时代先锋、创一流业绩,把铁人队的精、气、神传下去,力争油田当先锋、国内当红旗,永葆1205钻井队新时代的新辉煌,这成为他的铮铮誓言、庄严使命和铿锵行动。

在一口疑难井施工中,钻机转盘出现故障,如不及时抢修,可能造成卡钻、井塌等重大事故。赵明涛带领大家冒雨抢修,工衣湿透了,雨靴灌水了,脚磨出血泡了,全然不顾,连续突击奋战13个小时,终于将问题解决。头台地区“江心岛”四面环水,物资、车辆和人员出入都要摆渡,而且井下情况异常复杂,易卡、易堵、易斜、易漏、易喷、易水侵。为啃下这块硬骨头,赵明涛每天吃住在井场,坚守在钻台,两个月体重减了20多斤,提前17天拿下两口高难度水平井、三口定向井,打出了铁人队的威名。

王进喜说过的,干工作要经得起子孙万代检查,为油田负责一辈子。赵明涛高标准、严要求,带领全队用实际行动践行“上就上标准岗、干就干标准活”。一次,1205钻井队搬家到新施工区块,但驻地所处位置是其他钻井队井位。接到上级指令,他带领大家冒雨搬家,完工时虽已是深夜,但沾着泥土的板房还是擦拭一新。

当今,油田开发难度不断加大,各种特殊工艺技术含量越来越高。赵明涛带领1205钻井队发扬铁人老队长的科学求实精神,强化技术攻关,勇攀钻井技术高峰。在大庆油田第一口长水平段取芯井施工中,全队连续攻坚克难,提前20天完成钻井施工任务,总收获率高达99.1%,取芯长度创全国最高纪录。

以王进喜为标杆,让钢铁钻井队的红旗更红更艳,这个信念锤炼了赵明涛和1205钻井队“铁”的思想、“铁”的素质、“铁”的作风、“铁”的纪律。截至目前,1205钻井队已连续26年实现人均交一口井、连续52年保持不合格井为零的施工纪录。



赵明涛在工作中。 崔俊多 本报记者 李飞摄